 Мастер-класс Консультация для родителей по формированию

контрольно-оценочной деятельности младшего школьника
В рамках встречи проходил мастер-класс «Консультация для родителей по формированию контрольно-оценочной деятельности младшего школьника». Проводили мастер-класс педагог-психолог Пойманова Ю.В.,  студенты 31 группы Отпущенникова В. и Сидоренкова А., также приняли участие студенты 21 группы.

Цель консультации: Ознакомить родителей с приемами формирования контрольно-оценочной деятельности детей младшего школьного возраста.
Также были поставлены следующие задачи: 

1.Выявить роль самооценки в учебной деятельности

2.Проанализировать ситуации, связанные со школьной отметкой

3.Обсудить критерии оценки групповой работы.

На мастер-классе присутствовали учителя из школ, студенты 21 и 31 группы, преподаватель.

                

                                   

Данная тема может быть проведена на родительском собрании или в ходе индивидуальных бесед с родителями. В ходе мастер-класса участникам были продемонстрированы приемы оценочной деятельности, виды самооценки в учебной деятельности и критерии оценки групповой работы. В ходе работы мастер-класса учителям и  студентам задавали множество дополнительных вопросов, которые возникают в повседневной работе, если были затруднения в ответах,  ведущие давали ответы и советы по решению этих вопросов. Также проанализировали ситуации, связанные со школьной отметкой, где студенты приняли активное участие в их решении.  Проводилась работа с критериями оценивания, где участникам давали возможность разработать критерии для оценки себя как собеседника. Возникали трудности, так как себя оценить труднее, чем других. В конце мастер-класса подвели итог и оценили уровень успешности работы.


 

                                                                   

